#### 8岁孩子玩游戏20天充值1万多元 申请退费遭遇举证难

私家车位装充电桩 物业不配合咋办

陈某发现支付宝里的5万元不翼而飞,正欲报警,儿子 小陈哭诉自己用来打游戏充值了。那么这5万元还能要回 来吗?哪些情况可以要回来?看看南阳市宛城区法院审结 的这起案例,听听法官怎么说。

正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕 通讯员 张东杰

孩子用家长手机注册游戏充值5万元

# 未成年人花出去的"大钱" 哪些能退,法律有规定

# 初中生玩游戏充值161次5万元,家长要求退费未果

初中生小陈私下用其父亲陈 某的手机注册游戏账号,并在手机 程序中悄悄隐藏起来。小陈神不 知鬼不觉地边玩游戏边充值,直 到陈某查支付宝余额时,发现仅 剩2.8元。陈某认为是账号被盗, 便立即联系支付宝客服,正欲报 警时小陈哭着说,钱是自己玩游 戏充值了,怕被发现,充值记录也 随即删除。

陈某遂联系支付宝客服,查看 交易流水发现孩子累计充值 161 次5万元,于是陈某向游戏未成年 人关爱平台提出申诉。不久得到 短信回复:"审核未通过。"陈某又 多次与游戏公司沟通未果,将其诉 至南阳市宛城区法院,要求归还游 戏充值款5万元。

### 未成年人一方取证难,游戏公司难辨别

承办法官王海燕受理该案后 认为,在未成年人游戏充值案件 中,虽然游戏平台电子协议中一 般规定充值用户需确认已年满18 周岁且具有完全民事行为能力, 或未成年人用户使用充值服务需 取得监护人同意等条款,但在现 实中,未成年人盗用父母身份信 息或直接使用父母账号打游戏等 情况屡见不鲜,导致未成年人身

份核实困难,而便捷的移动支付 功能又不用身份核实。故此类纠 纷中,未成年人一方举证证明该 行为系未成年人消费,属于不发 生法律效力的行为较为困难。本 案中小陈是限制民事行为能力的 未成年人,其直接使用父母手机 玩游戏充值,游戏公司很难辨别 玩家身份,所以退费问题容易产 生争议。

#### 法官调解:游戏充值款5万元全额退还

审理过程中,承办法官考虑到 陈某上有老下有小,家庭生活压力 非常大,5万元几乎是一家人一年 的全部花费,且诉讼对游戏公司也 会造成一些不良影响,决定组织双 方调解。经过多方努力和积极沟 通,游戏公司同意全额退还游戏充 值款5万元。陈某撤回起诉。

王海燕表示,未成年人对新鲜 事物缺乏自控能力和分辨能力,父

母应加强对未成年人的教育监管, 如严密设置并看管好手机密码和 支付密码,避免孩子盗用手机或 非理性消费。同时父母应该给予 孩子更多关爱和陪伴,帮助孩子 培养健康的兴趣爱好,守护孩子 健康成长。

作为游戏平台,也应当加强管 理,不断升级防沉迷措施,采用游 戏刷脸实名认证功能。

#### ■马上普法

# 未成年人消费 分3种情况

《民法典》第19条规定:"八周 岁以上的未成年人为限制民事行 为能力人,实施民事法律行为由其 法定代理人代理或者经其法定代 理人同意、追认。但是,可以独立 实施纯获利益的民事法律行为或 者与其年龄、智力相适应的民事法 律行为。'

第20条规定:"不满八周岁的 未成年人为无民事行为能力人,由 其法定代理人代理实施民事法律

第21条规定:"不能辨认自己 行为的成年人为无民事行为能力 人,由其法定代理人代理实施民事 法律行为。八周岁以上的未成年 人,不能辨认自己行为的适用前款 规定。'

据此,未成年人消费退款主要 情形有:

1.八周岁以下的未成年人为 无民事行为能力人,其消费行为为 无效民事法律行为,其监护人可向 经营者申请退费。

2.八周岁到十八周岁的未成 年人为限制民事行为能力人,若消 费行为不符合其年龄、智力的,若 其监护人也不对该消费行为追认 的监护人可要求退费。

3.十六周岁以上的未成年人 以自己的劳动收入为主要生活来 源的,视为完全民事行为能力人, 不存在其他违法情形,一般不能 退费。

办案质效咋提升?

# 看郑州的"检警协作"新实践

本报讯(正观新闻·郑州晚报 记者 张玉东 通讯员 徐刚)记者 6月7日从郑州市公安局郑东新区 分局、河南自由贸易试验区郑州片 区人民检察院获悉,为进一步加强 检警协作配合与监督制约,提升办 案质效,郑州市公安局郑东新区分 局与郑州自贸区检察院在加强检 警协作方面又有"新动作"。

据介绍,郑州自贸区检察院与 郑东新区公安分局联合成立侦查 监督与协作配合办公室,并试行检 察长列席公安机关执法监督委员 会会议制度,进一步助推检察与侦 查工作高质量发展。

郑州自贸区检察院分党组书 记、检察长杨铁刚表示,此次检警 协作将进一步深化检警两家在机 制建设上达成的共识,实现监督的 同向化、前沿化、系统化。检警双 方可以直观了解对方的意见主张、 思维方式、关注重点,审视自身在 执法司法办案中存在的短板不足, 互鉴互补,提升刑事案件办理整体

郑州市公安局法制支队支队 长李永亮介绍,目前,公安部正在 推动建设大监督格局,检察机关的 法律监督是一项重要监督。此次 检警协作将推动公安机关主动、全 方位接受检察机关法律监督。同 时他也建议检察机关加强对公安 机关的侦查引导,对于疑难、重大 案件提前介入,更好地助力公安机 关提升办案质量和加快诉讼进程。

# 郑东新区新增7家 技术合同认定登记机构

占郑州市此次新增的一半

本报讯(正观新闻·郑州晚报 记者 马燕 陈海潮 通讯员 王世 通)记者昨日从郑东新区科技人才 局了解到,郑东新区今年新增7家 技术合同认定登记机构,占此次郑 州市新增技术合同认定登记机构 数量的一半。

郑东新区此次新增的7家技术 合同认定登记机构为河南大学、河 南地质研究院、河南农业大学、河 南中医药大学、河南牧业经济学 院、河南省交通规划设计研究院股 份有限公司、启迪科技服务(河南) 有限公司,涵盖高校、行业研究院、 专业技术成果转化公司。这是郑东 新区深入实施创新驱动发展战略、 优化营商环境的又一重要举措。

技术合同认定登记是国家鼓 励科技成果转化、促进和保障技术 市场繁荣发展的重要制度,是落实 国家有关科技成果转化、优惠政策 的必要依据。截至昨日,郑东新区 共有8家技术合同认定登记机构, 数量居全市第一。